
• Leçon 2: La seconde guerre mondiale:une guerre d' anéantissement

• Introduction: Si la première guerre mondiale a été totale , la seconde guerre mondiale paraît sans limites. En effet , elle est 
un affrontement  brutal et haineux entre deux camps qui mobilisent toutes leurs forces dans la bataille et qui désirent anéantir 
le camp adverse par tous les moyens.

  I     .En quoi cette guerre est-elle totale et mobilisatrice? 

La seconde guerre mondiale est totale et planétaire. 

On se bat dans le monde entier sur plusieurs fronts (européen/ africain du Nord/ Proche et Moyen Orient et Pacifique) (docs pp ------).

Chaque camp a une volonté de s'imposer par tous les moyens. 

Ainsi, l'Allemagne nazie veut conquérir son espace vital à l'Est, détrure lecommunisme et exterminer les juifs (documents p --------).

Les Japonais veulent étendre leur domination à toute l'Asie Pacifique documents pp -----------------) . 

Les Anglais et les Américains veulent abattre le nazisme au nom des libertés et des droits humains.

La mobilisation prend donc diverses formes : Elle est avant tout militaire et économique. 

    - Des dizaines de millions de soldats sont mobilisés (90 millions participent à la guerre).
    - Les économies sont reconverties en économie de guerre et on utilise massivement la main d’œuvre féminine et les civils pour faire
fonctionner à plein régime l'industrie d'armement  . Le Japon et l’Allemagne utilisent des prisonniers de guerre et ont recours au 
travail forcé. Le pillage des pays vaincus est organisé par l’Allemagne et ses alliés pour soutenir cette économie de guerre. 

Les populations des pays occupés sont considérées comme des esclaves (exemple : les polonais). 

•  La mobilisation est également scientifique. 

La science est mise au service de la guerre.
    - Hitler fait développer de nouvelles armes comme les premiers avions à réaction, les premiers missiles (V1) et fusées (V2).
    - Les Etats-Unis développent en secret l’arme atomique (projet Manhattan). 

• La mobilisation est enfin idéologique. 

    - Le patriotisme et la haine de l’ennemi sont encouragés par une intense propagande qui utilise tous les médias (affiches, presse, 
radio, cinéma/ Documents -----------------------------------------------). 

II.En quoi cette guerre est-elle extrêmement violente et exterminatrice     ? 

•  C’est une guerre d’une violence extrême et une guerre d'anéantissement. 

    -> La modernisation des armements (navires de guerres, avions, tanks....) entraîne des pertes militaires considérables (ex:lors de la 
Bataille de Stalingrad plus de 2 millions de victimes),.
    -> Les civils deviennent aussi  des cibles privilégiées :
             - Les bombardements allemands détruisent des villes pour terroriser et tuer des civils (ex : le Blitz  contre les villes anglaises 
entre septembre 1940 et mai 1941).Dès 1943, les Alliés bombardent les villes allemandes ( Dresde/ doc  ----p ---------- puis utilisent 
les bombes atomiques sur Hiroshima et Nagasaki en aout 1945.
             - Dans les pays occupés, les civils sont persécutés (otages, rafles), les prisonniers de guerre sont exterminés en grand nombre 
(ex : massacre du Nankin / docs ------ et ---- p -----/documents --- et --- p -----), les résistants sont pourchassés et déportés dans des 
camps de concentration (ordonnance Nacht und Nebel/Doc -- p-----) ).
Les civils représentent au total la majorité des victimes de cette guerre( doc -- p -----). 

.  C’est une guerre d’extermination. 

Dès 1940, les nazis mettent en place une politique visant à marginaliser et humilier les Juifs et les Tziganes.
    -> Ils enferment les Juifs en Pologne dans des ghettos comme celui de Varsovie où les conditions de vie sont atroces (pp --------)
    -> En 1941, avec l’invasion de l’URSS,  l’extermination s’accélère avec les massacres des Einsatzgruppen. Ces massacres 
provoquent la mort de plus d’un million de personnes (Shoah par balles /documents -------- p ------  ). 

-> En janvier1942, à la conférence de Wannsee (doc --- p ----), les nazis planifient “la  solution finale” avec la création de camps
d’extermination comme celui d’Auschwitz-Birkenau (documents pp --------). Dans ces camps, les Juifs mais aussi d’autres déportés
(tziganes,homosexuels,slaves,résistants) sont industriellement mis à mort dans des chambres à gaz. Les nazis se débarrassent des corps
dans  des  fours  crématoires  et  mènent  des  expérimentations  “médicales”.  On  estime  que  5  à  6  millions  de  Juifs,200  000
homosexuels,200 000 tziganes ont péri dans ces camps. 

Consignes     : 

1.Lisez  attentivement cette leçon. 

2.Soulignez ou surlignez les mots ,noms,dates ou lieux clefs.

3. Cherchez dans votre manuel les documents qui se rapportent à chaque partie de la leçon .

4. Cherchez dans votre manuel les définitions des mots soulignés et recopiez-les dans votre cahier.

5.Imaginez puis formulez des questions que l'on pourrait vous poser sur chacune des parties de cette leçon (introduction/Première et Seconde parties).

6. Rédigez une conclusion qui répondra à la problèmatique suivante : En quoi la seconde guerre mondiale est une guerre totale, mobilisatrice et
d'anéantissement ?

https://www.youtube.com/watch?v=Svt2eNEdCnI

